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专题12  电路 电流 电压 电阻

一、单项选择题

1．【2017•河南卷】如图所示，用皮毛摩擦过的橡胶棒接触验电器额金属球，验电器的金属箔张开，以下说法正确的是（　　）
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A．摩擦过程中创造了电荷

B．摩擦过的橡胶棒带正电荷

C．经橡胶棒接触后的验电器带正电荷

D．金属箔张开是由于同种电荷相排斥

【答案】D
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【考点定位】摩擦起电的实质；正电荷与负电荷；电荷间的相互作用规律

2.【2017•重庆A卷】为治理雾霾天气，环保部门加强了对PM2.5的[image: image4.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




监控。[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




图4是某兴趣小组设计的监测PM2.5的四个电路图，其中R是气敏电阻，阻值随PM2.5浓度增大而减小，R0是保护电阻。现要求PM2.5浓度越大，电表的示数就越大，则符合要求的电路图是（  ）
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【答案】B

【解析】

AB.由电路图可知，气敏电阻R与保护电阻R0串联，根据气敏电阻阻值随PM2.5 浓度增大而减小，根据欧姆定律可知电路中电流的变大，R0两端的电压变大，根据串联电路的电压特点可知R两端的电压变小，故A不符合题意，B符合题意为答案。

C．由电路图可知，气敏电阻R与保护电阻R0串联，电压表测电源的电压，所以电压表示数不变，故C不符合题意。

D．由电路图可知，气敏电阻R与电流表并联，电阻R被短路，电路为R0的简单电路，据此可知PM2.5浓度变化时电流表的示数不变，故D不符合题意。

考点：动态电路

3．【2017•天津卷】图 5 电路中，电源电压保持不变，当变阻器滑片 P 向右移动时，电表示数变大的是
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【答案】D
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【考点定位】[image: image9.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




电路的动态变化。
4．【2017•天津卷】某学校的前、后两个门各装一个开关，传达室内有红、绿两盏灯和电池组，若前门来人闭合开关时红灯亮，后门来人闭合开关时绿灯亮，图 4 中的电路符合要求的是
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【答案】C
【解析】

由题意知：前门来人闭合开关时红灯亮，后门来人闭合开关时绿灯亮，说明红绿灯工作没有影响，故两灯并联；若前、后两个门各装一个开关，传达室内有红、绿两盏灯和电池组，故符合题意的正确选项是C。
【考点定位】简单电路的设计。
5．【2017•北京卷】下列物品中，通常情况下属于导体的是

A．玻璃杯 B．陶瓷碗 C．铁锅 D．塑料勺

【答案】C
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考点：导体和绝缘体

6. 【2017•安徽卷】带电体之间的静电力是通过电场产生的。如图所示，两个相距一定距离的带同种电荷的物体A和B，可以这样分析A带电体所受的静电力；A处于B激发的电场中，就受到了[image: image12.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




由B指向A的作用力。关于B带电体受到的静电力，下列分析正确的是
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A.B处于A激发的电场中，就受到了由A指向B的作用力

B.B处于自身激发的电场中，就受到了由A指向B的作用力

C.A处于B激发的电场中，就对B产生了由B指向A的作用力

D.A处于自身激发的电场中，就对B产生了由B指向A的作用力

【答案】A
【解析】

AB. 由题两个相距一定距离的带同种电荷的物体A和B，有相互排斥作用，A处于B激发的电场中，就受到了由B指向A的作用力，物体间力的作用是相互的，则B处于A激发的电场中，就受到了由A指向B的作用力，故A正确，B错误。

C．A处于B激发的电场中，就对B产生了由A指向B的作用力，故C错误。

D．A处于自身激发的电场中，不会产生对B的作用力，故D错误。学&科网
答案为A。

考点：电现象  
7. 【2017•安徽卷】物理学中，一些物理量间的变化关系，常用图像来表示，下列图像表示正确的是

[image: image14.png]v/mes”





A.汽车做匀速直线运动时其速度与运动时间之间的关系

B.通过恒定电阻的电流与其两端电压之间的关系

C.同种液体内部的压强与其深度之间的关系

D.凸透镜成实像时像距v随物距u变化的关系

【答案】C
【解析】

A. 汽车做匀速直线运动时，速度保持不变，速度的大小与时间无关，在v-t图象上是一条平行于时间轴的直线，故A错误。

B．在电阻一定时，导体的电流与电压成正比，，U-I图象是一条过原点的直线，故B错误。

C．同种液体内部的压强与其深度成正比，深度越深，压强越大，故C正确，符合题意为答案。

D．凸透镜成实像时，物距变大，像距变小，故D错误。
考点：匀速直线运动    液体压强的特点   电流与电压的关系  凸透镜成像规律
8.【2016·重庆B卷】某型号家用全自动豆浆机，可以把它简化为电动机M和加热管R两部分。在图4[image: image15.png]ok B M (ZXXK.COM)




中能实现这两部分各自独立工作的电路图是（ 

）
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【答案】B
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【考点定位】电路

9. 【2016·重庆A卷】如图3所示，小杜同学用丝绸摩擦过的玻璃棒接触验电器的金属球，看到验电器的金属箔[image: image18.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




张开，在这个过程中（     ）
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A． 玻璃棒和验电器都带负电荷 
B． 玻璃棒带正电荷，验电器带负电荷
C． 用丝绸摩擦过的玻璃棒产生了电荷
D． 金属箔张开是因为同种电荷相排斥
【答案】D
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【考点定位】摩擦起电  电荷间的相互作用

10.【2016·天津卷】将一根金属导线均匀拉长后，其电阻（     ）

A.变大              B.变小 [image: image21.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




                C.不变                D.无法判断

【答案】A
【解析】

导体电阻大小跟导体的长度、横截面积和材料有关，在材料一定时，长度越长，横截面积越小，电阻越大；一根导线拉长后，导体的材料不变，拉长后长度变长，横断面积变小，电阻变大，故选A。
考点：影响电阻大小的因素

11.【2016·安徽卷】举重比赛有甲、乙、丙三个裁判_其中甲为主裁判，乙和丙为副裁判。若裁判认定杠铃已被举起，就按一下自己前面的按钮。要求主裁判和至少一个副裁判都按下自己前面的按钮时，指示杠铃被举起的灯泡L才亮。以下符合这一[image: image22.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




要求的电路是（  ）
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【答案】B

【解析】

根据要求主裁判和至少一个副裁判都按下自己前面的按钮时，指示杠铃被举起的灯泡L才亮，可得主裁判的开关一定在干路，而乙丙裁判应该并联，只要乙丙其一与主裁判按下按钮灯L就发光，故符合题意的是B。

考点：电路设计

12.【2016·新疆卷】如图所示，当滑片P向右移动时，滑动变阻器连入电路的电阻变小的是（    ）

A．[image: image24.png]


B．[image: image25.png]


C．[image: image26.png]


 D．[image: image27.png]



【答案】D
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【考点定位】滑动变阻器的连接

13. 【2016·山西卷】如图所示，把一根塑料绳的一端扎紧，从另一端死开许多细丝，用干燥的手从上向下捋几下，发现细丝张开了。下列分析正确的是
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A. 细丝张开的原因是带了异种电荷互相吸引
B. 细丝张开的原因与验电器的工作原理相同
C. 细丝带了电是通过摩擦的方法创造了电荷
D. 细丝带上了电的实质是分子在物体间的转移
【答案】B

[image: image30.png]i
e .

e X
FIFN LRI TS, Eﬁ&@ FREBRNR S 1 T EIFReETE w@.ﬁﬁﬁ!mm&ﬂ%
B A#IE, B ERNER. C. ESREREERE TR T B, # CH#iZ. D. M LT arx
FEERTENEENES, D#RISHE.




【考点定位】电荷间的相互作用

14．【2016·宁夏卷】小明家的电饭锅电源线坏了，他在网上新买了一根，使用时闻到橡胶的焦糊味，他立即拔下电源插头，发现这根电源线很热，其他用电器仍然正常工作，你认为引起电源线过热的原因可能是　 　
A．电路的电压过高

B．新买的电源线过细

C．新买的电源线过粗

D．新买的电源线过短

选择理由：　                                                                     　．

【答案】B

【解析】

家庭电路中各用电器之间属于并联，其它用电器仍正常工作，说明电路电压正常，故A错；电饭锅跟导线串联，通过它们的电流大小和通电时间相等，导线烧焦说明导线的电阻过大，故B正确；电饭锅跟导线串联，通过它们的电流大小和通电时间相等，如果导线太粗，导线的电阻将会很小，产热将会很少，不会烧焦，故C错；电饭锅跟导线串联，通过它们的电流大小和通电时间相等，如果导线短，导线的电阻将会很小，产热将会很少，不会[image: image31.png]2B (ZXXK.COMR LT B




烧焦，故D错；应选B。学科@网
理由：电源线过细时，电阻较大，因为电源线与电饭锅串联，所以电流相等，由Q=I2Rt可知，电流一定时，电阻越大，产生热量越多。
【考点定位】电流过大的原因；影响电阻大小的因素
15.【2016·长春卷】如图甲所示，闭合开关，两灯泡均正常发光，且两个完全相同的电流表指针偏转均如图乙所示，通过灯泡L1和L2的电流分别为（    ）
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A.1.2A，1.2A  
   B. 0.3A，0.3A  

   C. 1.2A，0.3A 

    D. 1.5A，0.3A[来源:学|科|网Z|X|X|K]
【答案】C
[image: image33.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




[image: image34.png]L1
BT, P MTRRHER, ik -

7, AR A4 BT

i » ETATE 1R AR ; A
Mf%’ﬁélg?; AN ﬁ’*’ﬁ*‘@ﬁ)
e R "B



【考点定位】并联电路中的电流关系
16.【2016·长春卷】如图所示的装置中，R是滑动变阻器的电阻片。滑动变阻器的滑片跟滑杆相连，滑杆可绕固定轴O转动，另一端固定一个漂在油面上的浮子。小明想在此装置中接入一块电压表，使油量增加时电压表示数变大，电压表应并联在图中的（   ）
[image: image35.jpg]AR A, miTRsg . ﬂW’hnﬁﬁlﬁlfﬂM&mW’.

ﬂ@% T 0L, B/
ox, F%El o
- ¥ Y
.

o
§5h. 034 ¥ mam
HABT BTS04, gy T LFA —

. ;g—;ﬂﬁ FiRiE RN
R EROR TN ¥ hg

. AT
b TR SRR R E
P T £ R LS A St
RO HTIEOLE R T ity
Wlw RRAERBAGRY, BoHE
= FEEH. BESILEEES 0565, B WAE r
' G # IR,
5# 4

T

A0k

a.gjggwsﬂ(ms e )
s, ST AL
e BLEEEN J‘iﬁ&%’ ¥




A.AC之间   

  B.CD之间    


 C.AD之间   

  D.AO之间
【答案】B
【解析】

由图示可知，当油量增加时，浮子会上浮，杠杆的右端会下降，变阻器电阻变小，总电阻变小，总电流变大，定值电阻两端的电压是变大的，变阻器两端的电压是减小的，电源电压是不变的；故接AC间电压表示数不变，接CD间电压表示数变大，接AD和AO间电压表的示数都是变小的；故应选B。

17、【2016·河南卷】下列说法正确的是（     ）

A、物理学规定正电荷定向移动的方向为电流方向   B、导体的电阻由导体的长度、横截面积和电压决定

C、导线用铜制造是利用了铜具有较好的导热性     D、遥感卫星利用物体辐射的紫外线拍摄地面情[image: image36.png]2R (ZXXK.COMRBLTE
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【答案】A
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考点：电流的方向；红外线；影响电阻大小的因素

18、【2016·河南卷】图5是某同学设计的家庭电路，电灯开关已断开，下列说法正确的是（    ）

[image: image38.png]



A．灯泡和两孔插座是串联的             B．试电笔接触M点，氖管不发光

C．开关和三孔插座的连接都是错误的     D．试电笔插人两孔插座的左孔，氛管发光
【答案】C
【解析】

灯泡和两孔插座是互不影响的，所以是并联的，故A错误；M点通过灯泡与火线连接，所以试电笔接触M点，氖管发光，故B错误；据图可知，开关接到了零线和用电器之间；三孔插座的左孔接的是地线，故均错误，故C说法正确；两孔插座的左孔是零线，所以试电笔插人两孔插座的左孔氖管不发光，故D错误，故选C。学科#网
考点：家庭电路的连接

19．【2016·北京卷】在国际单位制中，电流的单位是

A．安培           B．伏特           C．焦耳           D．瓦特

【答案】A

【解析】

国际单位制中，电流的单位是安培；电压的单位是伏特；功、热量、内能的单位是焦耳；功率的单位是瓦特。故答案选A。 

考点：电流
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20．【2016·北京卷】图1所示的物品中，通常情况下属于导体的是

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【答案】B
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考点：导体与绝缘体

21．【2016·北京卷】图9所示的[image: image41.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




电路中，电源两端电压保持不变。闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向右滑动，则下列说法中正确的是

[image: image42.png]



A．总电阻变小                       

B．电流表的示数变小

C．电压表的示数变大                 

D．滑动变阻器接入电路中的电阻变小

【答案】B

【解析】

题中电路图是串联电路，电压表测量R1两端电压，电流表测量电路电流，滑动变阻器的滑片P向右滑动时，滑动变阻器的阻值变大，故电路的总电阻值变大，AD错误；由欧姆定律可知在电压不变时，电阻变大则电路中的电流变小；故选项B正确； 由于电路中电流变小，可得电阻R1两端的电压变小，选项C错误；答案选B。

考点：动态电路

22．【2015·安徽】下列说法正确的是

A．弹簧测力计只能测量重力大小



B.使用滑轮组既可以省力，也可以省功

C．验电器的工作原理是异种电荷相互吸引

D.内燃机在做功冲程中把内能转化为机械能
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【答案】D

【解析】

试题分析：A弹簧测力计是测量力大小的仪器，不仅能测重力大小，还能测量拉力大小，A说法错误，不符合题意；B根据功的原理可知使用任何机械都不省功，所以使用滑轮组时可以省力但不能省功，B说法错误，不符合题意；C验电器的工作原理是同种电荷相互排斥，C说法错误，不符合题意；D内燃机工作时，在压缩冲程，机械能转化为内能，在做功冲程，内能转化为机械能，D说法正确，符合题意，故答案选D

【考点定位】弹簧测力计的使用；功的原理；验电器的原理；内燃机能量的转化

23．【2015·安徽】如图所示，两个小灯泡L1、L2串联，闭合开关S，L1发光，L2不发光。发生这一现象的原因，不可能的是
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A．电源电压较低







B.L2发生了断路

C．L2发生了短路







D.L2的是实际功率很小

【答案】B
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【考点定位】电路故障；灯泡的实际功率

24．【2015·北京】在常温干燥的情况下，下列餐具属于导体的是（      ）

A.塑料筷子            B．陶瓷碗           C．不锈钢勺        D．玻璃果盘

【答案】C

【解析】
试题分析：容易导电的物体叫导体，不容易导电的物体叫绝缘体。常见的导体有：人体、大地、金属、酸碱盐的水溶液等，常见的绝缘体有：橡胶、陶瓷、玻璃、塑料等。故本题答案是C。
【考点定位】导体和绝缘体

25．【2015·北京】通常情况下，关于一段粗细均匀的镍铬合金丝的电阻，下列说法中正确的是（ ）

A．合金丝的电阻跟该合金丝的长度有关 

B．合金丝的电阻跟该合金丝的横截面积无关 

C．合金丝两端的电压越大，合金丝的电阻越小 

D．通过合金丝的电流越小，合金丝的电阻越大 

【答案】A
【解析】
试题分析：导体的电阻与导体的长度、横截面积、材料及温度有关，与导体两端的电压及通过导体的电流无关，在材料和温度不变时，长度越长、横截面积越小导体的电阻越大，故答案选A。
【考点定位】导体的电阻与哪些因素有关

26．【2015·河南】人类对原子结构的认识始于对静电现象的研究，下列有关说法中正确的是


（  ）

A．摩擦起电创造了电荷




B．自然界只存在正、负两种电荷

C．同种电荷相吸引，异种电荷相排斥

D．从静电现象认识到原子核是可分的

【答案】B　　 
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【考点定位】 摩擦起电的实质 电荷的种类  电荷间的作用规律 原子核的结构

27、【2015·长春】如图所示，电路中a、b是电表，闭合开关要使两灯发光，则                  （    ）

A、a是电压表，b是电流表             B、a、b都是电压表

C、a是电流表，b是电压表             D、a、b都是电流表

[image: image47.jpg]



【答案】A

【解析】

试题分析：电流表要求串联在电路中，电压表要求并联在电路中。a与L1并联为电压表；b串联在电路中，是电流表。故选A

【考点方向】电路的连接

28. 【2015·青海】小华想用滑动变阻器控制小灯泡的亮度，设计了如图3所示的4种电路，其中正确的是（　　）
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A.②③    B.③④            C.①③         D.①②

【答案】A
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【考点定位】 滑动变阻器的用法

29、【2015·山西】电动自行车两刹车手柄中，各有一只开关S1和S2。在行驶中用任一只手柄刹车时，该手柄上的开关立即断开，电动机停止工作。下列电路符合要求的是（   ）
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【答案】A

【解析】

试题分析：刹车时手柄上的开关断开，图A中两个开关是串联的，任何一个开关断开，电动机都不工作，故A符合；B图中的开关S1闭合时会导致电源短路，故B不符合要求；C图中只有两个开关同时断开时，电动机才会停止工作，故C不符全题意；D图中的开关S2闭合时会导致电源短路，故D不符合；应选A。

【考点定位】电路的设计

30、【2015·上海】下列粒子中，带正电的是[来源:学|科|网]（    ）
A、电子              B、质子             C、中子                 D、原子

【答案】B

【解析】

试题分析：电子带负电荷，A错；质子带正电荷，B正确；中子和质子构成了原子核，但中子不带电，C错；原子所带的正、负电荷数相等，对外不显是性，D错；应选B。学科&网
【考点定位】 粒子的带电性

31. 【2015·天津】图3是滑动变阻器的结构和连入电路的示意图，当[image: image52.png]2R (ZXXK.COM) R BT




滑片P向右滑动时，连入电路的电阻变小的是（   ）
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【答案】D
[image: image55.png][
i @%m SRR B aqeena? KA
%ﬁﬁl‘i‘%@ g?{ TEEE gﬁﬁs@@ﬁ' K, §

b S ;
BZ#%D. » "




【考点定位】  滑动变阻器的用法

32．【2015·新疆】如图所示电路，电源电压不变，闭合开关S后，滑动变阻器的滑片向右滑动时
[image: image56.png]



A.  eq \o\ac(○,V)变大， eq \o\ac(○,A)变小，灯泡变暗     B.  eq \o\ac(○,V)变小， eq \o\ac(○,A)变大，灯泡变亮

C.  eq \o\ac(○,V)变小， eq \o\ac(○,A)变小，灯泡变暗     D.  eq \o\ac(○,V)变大， eq \o\ac(○,A)变大，灯泡变亮

【答案】A
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【考点定位】电路动态分析

33. 【2015·吉林】如图1所示，能正确地测出小灯泡L1两端电压的电路是

[image: image58.jpg]



【答案】D

【解析】[来源:学+科+网Z+X+X+K]
试题分析：A图中的电压表接线柱接反了，测不出电压，故A错；B图中的电压测的是两个灯泡的总电压，测不出灯泡L1的电压，故B错；C图中电压测的是灯泡L2两端的电压，故C错；D图中电压表接法正确，与灯L1并联，测的是灯泡L1两端的电压，故D正确；应选D。

【考点定位】电压表的正确用法

34. 【2015·吉林】下列描述中，最接近实际的是

A．台灯的额定电压为220V                     

B.教室内最高气温约为50℃

C．试卷的宽度约为30dm[image: image59.png]


                       

D[image: image60.png]


.一瓶普通矿泉水的质量约为5kg

【答案】A

【解析】

试题分析：台灯属于家用电器，家庭电路中的电压是220V，所以用电器的额定电压应等于220V，入A接近实际；教室应是一个适于学习的场所，温度不会超过26℃，故B不符合实际；试卷的宽度约为30cm，故C不符合实际；.一瓶普通矿泉水的质量约为500g，合0.5kg，故D不符合实际；应选D。
【考点定位】常见数据的判断

35. 【2015·天津】图3是滑动变阻器的结构和连入电路的示意图，当[image: image61.png]2R (ZXXK.COM) R BT




滑片P向右滑动时，连入电路的电阻变小的是（   ）
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【答案】D
[image: image64.png]%ﬁ k&mﬁ%w ;&e@kmwww @éﬂg

PP Tﬁﬁwg& i BB KRS &Aser%?gg/ - HIEW
X



【考点定位】  滑动变阻器的用法

36．【2015·重庆A】现代社会倡导文明出行，某班同学对十字路口人行横道的红、绿交通信号灯进行了观察，画出了如图4所示的控制人行红、绿灯[image: image65.png]


的电路图，你认为可行的是（     ）
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【答案】B

【解析】

试题分析：红、绿灯可以独立工作，所以是并联电路，每个灯都可以单独控制，则每条支路都有一个开关，B图符合题意。

【考点定位】电路

二、多项选择题

1．【2017•河北卷】如图所示，电源电压不变，P置于中点，a为电流表或电压表．任意闭合开关，电路都是安全的，下列说法正确的是（　　）

[image: image67.jpg]



A．a是电压表

B．只闭合S1，P向右滑动，a的示数的变化量与A2示数的变化量的比值变小

C．闭合[image: image68.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




S1、S3，断开S2，A1的示数大于A2的示数

D．闭合S1、S2、S3，P向左滑动，A1的示数减小

【答案】AC
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【考点定位】电路的动态分析；欧姆定律的应用

2、【2016·河南卷】（双选）在图9所示的电路中，磁敏电阻R的阻值随磁场的增强而明显减小，将螺线管一端靠近磁敏电阻R，闭合开关S1、S2，下列说法正确的是（    ）
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A、螺线管左端为S极，右端为N极[来源:学+       ]B、当R1的滑片向左端滑动时，电压表示数减小

C、当R1的滑片向右端滑动时，电流表示数增大      D、在螺线管中插入铁芯，电压表示数减小

【答案】BD
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考点：电路的动态分析

3．【2015·北京】下列说法中正确的是

A.核电站发电时将核能转化为电能 

B.通电导线中的电流方向与该导线中自由电子定向移动的方向一致 

C.交流发电机是电磁感应现象的应用，正常工作时将电能转化为机械能 

D.将能自由转动的小磁针放在磁场中的P点，小磁针静止时，小磁针N极所指的方向就是P点磁场的方向

【答案】AD
【解析】
试题分析：A核电站发电时，利用利用核能，最终输出的是电能，故能量的转化为核能转化为电能；符合题意；B通电导体中电流的方向规定为正电荷定向移动的方向，自由电子所带电荷为负电荷，故通电导体中电流的方向与该导体中自由电子定向移动方向相反，不符合题意；C交流发电机原理是电磁感应，工作时要消耗机械能，最终输出电能，故能量的转化为机械能转化为电能；C说法错误，不符合题意；D磁场的方向规定为放入其中的能够自由旋转的小磁针静止时N极所指方向，D说法正确，符合题意；故答案选AD。学*科网
【考点定位】能量的转化；电流的方向；磁场方向
4. 【2016·北京卷】物理学中研究一个变量与多个变量之间的关系时，常常采用控制变量法。下列探究实验中，需要控制电流不变的是         。（选填选项前的字母，至少有一个选项正确）

A．探究并联电路中电源两端电压与各支路两端电压的关系

B. 探究电流通过导体产生的热量与导体电阻的关系

C. 探究串联电路中电源两端电压与各用电器两端电压的关系

D. 探究通电螺线管外部磁场强弱跟螺线管线圈匝数的关系

【答案】BD
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考点：控制变量法

三、填空题

1．【2017•海南卷】教室的日光灯之间是　    　的（选填“串联”或“并联”），日光灯正常工作的电压是　 　V．

【答案】并联；220

【解析】
教室的日光灯的额定电压，[image: image73.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




即正常工作电压都是220V，为了都能正常工作，并且互相不影响，各用电器之间都应该并联在照明电路中。
【考点定位】串联电路和并联电路的辨别

2．【2017•天津卷】图 10 甲所示电路中，当闭合开关 S 后，两个电压表指针偏转角度相同，指针位置如图 10 乙所示。电阻 R2 两端的电压为 V，电阻 R1、R2 的阻值之比为       。

[image: image74.png]s





【答案】1.6；4︰1
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【考点定位】串联电路的特点，电压表的读数。
3．【2017•天津卷】一只电烙铁的铭牌上标着“220 100 W”的字样，它正常工作时，电压是   [image: image76.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




 V，电阻是     Ω。
【答案】220；484
【解析】

由题意可知：一只电烙铁的铭牌上标着U=220 V，P=100 W的字样，它正常工作时，电压等于额定电压，故是220V，电阻是
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【考点定位】额定电压，电阻的相关计算。
4. 【2017•安徽卷】如图所示，电源电压保持不变，a是从电压表的负[image: image78.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




接线柱引出的导线接头。a与b处相接时，电压表示数为6.0V；使a与b处断开，然后与c处相接，闭合开[image: image79.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




关S后，电压表示数为4.5V，这时灯泡L2两端的电压为          V。

[image: image80.png]



【答案】1.5
【解析】

由题电源电压保持不变，a与b处相接时，电压表测电源电压，即电源电压为U=6.0V。使a与b处断开，然后与c处相接，闭合开[image: image81.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




关S后，电压表测小灯泡L1两端的电压，即U1=4.5V，根据串联电路的电压关系，灯泡L2两端的电压U2=U-U1=6V-4.5V=1.5V。
考点：电压表  串联电路电压关系
5. 【2017•安徽卷】摩擦起电实际上是电子在物体之间的转移。与丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，是因为在摩擦过程中玻璃棒             了电子（选填“得到”或“失去”）。

【答案】失去
【解析】

摩擦起电实际上是电子在物体之间的转移，束缚电子能力弱的物质失去电子带正电，与丝绸摩擦过的玻璃棒，在摩擦过程中玻璃棒失去了电子而带正电。学科*网
考点：摩擦起电
6、【2016·上海卷】某导体两端的电压为3伏时，10秒内通过导体横截面的电荷量为3库，通过该导体的电流为   安，这段时间内电流做功为        焦，该导体两端电压改变为6伏时，其电阻为       欧。
【答案】0.3； 9； 10
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【考点定位】电压；电阻；电流
7、【2016·河南卷】用丝绸摩擦玻璃棒，玻璃棒由于失去电子而带       电。如图1所示，用这个玻璃棒靠近悬挂的气球，气球被推开，则气球带      电。
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【答案】正；正

【解析】

用丝稠摩擦玻璃棒，玻璃棒由于失去电子而带正电；因为同种电荷相互排斥，而玻璃棒靠近悬挂的气球，气球被推开，则气球与玻璃棒，带同种电荷，都带正电。
考点：物体带电情况的判断

8．【2015·海南】在陶瓷、铁、玻璃中，属于导体的是          ；在输电导线、发电机线圈、电炉丝中，不可能应用超导材料的是               。 

【答案】铁  电磁炉

【解析】

试题分析：容易导电的物体叫做导体，铁属于导体材料；超导体的电阻为0，而电炉就是利用电阻的发热来工作的，所以电磁炉不能用超导体。

【考点定位】 导体；超导体

9.【2016·陕西卷】（2分）干燥的冬天，化纤衣服很容易吸附灰尘，这是衣服因为摩擦带了__________,从而具有了________轻小物体的性质。
【答案】电荷；吸引
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【考点定位】摩擦起电，电荷间相互作用
10. 【2015·吉林】多媒体教室中的投影仪与日光灯是          联的；遥控器通过发出              对投影仪[image: image85.png]2R (ZXXK.COM) R BT




进行控制。

【答案】并   电磁波

【解析】

试题分析：教室中的用电器要求都能独立工作，所以都是并联关系；遥控器发出的红外线也是一种电磁波，故是通过电磁波来遥控的。

【考点定位】电路的连接方式；电磁波

11.【2015·吉林】如图8所示，电源电压不变，[image: image86.png]2R (ZXXK.COM) R BT




当开关S由断开到闭合时，电压表的示数         ，电流表的示[image: image87.png]2R (ZXXK.COM) R BT




数      。

[image: image88.png]



【答案】不变   增大

【解析】

试题分析：由图示可知，两电阻为并联关系，电压表测电源电压，电流表测总电流；所以[image: image89.png]2R (ZXXK.COM) R BT




当开关S由断开到闭合时，由于电源电压不变，所以电压表的示数也不变，但是闭合开关时，电路中的总电阻减小了，所以总电流增大，因此电流表的示数增大。
【考点定位】仪表示数的判断

12．【2015·宁夏】.在如图所示的电路中，不论开关如何切换，电铃和灯泡都能安全使用．若想让灯泡和电铃同时工作，需要闭合开关　　　　　　；若同时闭合S1和S2，可以工作的用电器是　　　　　　．
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【答案】S1；灯泡
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【考点定位】电路的三种状态
13、【2016·上海卷】在图3所示的电路中，电源电压保持不变，闭合电键S，发现只有两个电表的指针发生偏转，已知电阻R1、滑动变阻器R2中仅有一个出现了故障。
[image: image92.png]



①电路中的故障可能是                    ；
②接着，移动变阻器R2的滑片P，只观察到一个电表的示数发生了改变，则故障一定是            。
【答案】R1断路或R1短路；R1短路

【解析】

（1）由图示可知，当闭合电键S时，两电阻串联，电压表V测电源电压，电流表测电路中的电流，电压表V1测定值电阻两端的电压；如果R1断路，则两电压表有示数，电流表无示数，符合题意；如果R1短路，则电压表V和电流表有示数，电压表V1无示数，符合题意；如果R2断路，则只有电压表V有示数，不符合题意；如果是R2短路，则三个电表都有示数，不符合题意；所以故障只能是R1断路或R1短路；（2）如果是R1短路，移动滑片时，只有电流表示数变化，符合题意；如果是R1断路，移动滑片时，所有的电表示数都不变，不符合题意；所以故障一定是R1短路。

【考点定位】电路故障的判断
14.【2016·新疆卷】在烧杯中加入盐水，将铜片和锌片放大盐水中，这就是一个电池。用电压表测量这个自制电池的电压，其现象如图所示，这个电池的[image: image93.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




电压是______V，电池的正极是______（选填“锌片”或“铜片”）。
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【答案】0.5   铜片
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【考点定位】电压的测量   电流的方向

15、【2015·上海】在图5 所示的电路中，电源电压保持不变，闭合电键S 电路正常工作。一段时间后，发现电路中至少有一个电表的示数变大，故障发生在电阻R1、R2 上，其他元件仍保持完好①用一个完好的小灯替换 R2后，小灯　　　　（选填“一定发光”或“可能发光”）②在原路故障电路中，将电流表A 与R 1位置互换后，电压表V 的示数不发生变化，电路中可能存在的故障是　　　　。

[image: image96.png]



【答案】一定发光， R2 断， R2  断且R1 短， R1  短

【解析】

试题分析：由图示可知，两个电阻为串联关系，电压表测电阻R2的电压，用一个完好的小灯替换 R2后，如果不发光，则说明电阻R1断路，此时两电表的示数都为零，与题意不相符，所以小灯泡一定会发光，故障出在R2上；将电流表A 与R 1位置互换后，电压表V 的示数不发生变化，可能的原因有3个：R2 断、R2断且R1短路或R1短。

【考点定位】 电路故障的判断

16、【2015·上海】在图9 中，将电源、电流表、电压表三个元件符号正确填进电路的空缺处。要求电键S闭合后；(a)电流方向如图所示；[image: image97.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




(b)移动滑动变阻器的滑片P,小灯L 变亮时，电压表的示数变大

[image: image98.png]



【答案】如下图所示

[image: image99.png]
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【考点定位】 电路图

17.【2016·安徽卷】摩擦起电的原因是不同物质的原子核束缚电子的能力不同，摩擦起电的过程不是创造了电荷，只是电荷               。

【答案】的转移

【解析】

摩擦起电的实质是电荷的转移，摩擦起电不是产生了电，也不是创造了电荷，只是电子从束缚电子能力弱的物体转移到束缚电子能力强的另一个物体，而电子的总数不发生改变。

考点：摩擦起电

18．【2016·北京卷】图17所示的电阻箱的示数为        Ω。

[image: image101.png]



【答案】50

【解析】

电阻箱的阻值大小等于各旋钮对应数字与倍率的乘积之和；如图电阻箱示数为
0×1000+0×100+5×10+0×1=50；故答案为50Ω. 

考点：电阻箱

19．【2016·西宁卷】如图6所示，在烧杯中加入盐水，然后将连在电压表上的铜片和锌片插入盐水中，这样就制成了一个盐水电池。观察电压表的接线和指针偏转可知：锌片是盐水电池的 ① 极，电池的电压为 ② V。
[image: image102.png]



【答案】负  0.6
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考点： 盐水电池

四、作图、实验写探究题[来源:Z|xx|k.Com]
1．【2017•北京卷】图 17 所示的电阻箱的示数是        Ω。

[image: image104.png]



【答案】2098 

【解析】

电阻箱的阻值等于各旋钮倍数与对应数值乘积的和，所以电阻箱的示数是R=2×1000Ω+0×100Ω+9×10Ω+8×1Ω=2098Ω

考点：电阻箱的读数

2．【2017•北京卷】有一种用新型材料制成的电阻，小明通过实验探究该电阻大小与某个预想的因素是否 有关。他将该电阻、电流表和开关串联起来，接在电源两端。先用冷风使电阻降温， 闭合开关，观测电流表示数为I1，并记录，断开开关。再用热风使电阻升温，闭合开关， 观测电流表示数为I2，并记录。他发现：I1< I2。则小明所探究问题的自变量是：  。

【答案】电阻的温度
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考点：影响电阻大小的因素

3．【2015·北京】图12所示的电阻箱的示数为               Ω。

[image: image106.png]



【答案】20
【解析】
试题分析：电阻箱的读数等于各旋盘对应的指示点的示数乘以面板上标记的倍数，然后加在一起，就是接入电路的阻值。故电阻箱的示数为0×1000+0×100+2×10+0×1=20Ω。学&科网
【考点定位】电阻箱
4.【2016·天津卷】在研究并联电路的电流规律时，某次实验所用的实验器材如图14所示，请根据要求完成下列任务：

（1）按照图15所示[image: image107.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




的电路图，以笔画线代替导线，完成图14的电路连接。

[image: image108.png]



（2）实验时，电流表A1、A2的示数如图16所示，通过L1的电流为___________A；如不计实验误差，请在图17中标出此时电流表A3的指针位置。
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【答案】（1）见解析；（2）0.3A；见解析
【解析】

（1）由电路图可知，两个灯泡并联、电流表A1 与灯泡L1 串联，电流表A2 与灯泡L2 串联，电流表A3 串联在干路上，如下图所示：

[image: image110.png]



（2）由图知道A1、A2选取的量程是0.6A，分度值是0.1A，所以通过L1的电流为0.3A，通过L1的电流为0.5A，，根据并联电路电流的特点，知道电流表A3的示数是0.3A+0.5A=0.8A，指针位置如图：
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考点：探究并联电路中的电流特点实验

5.【2016·陕西卷】（4分）（1）图-1为一个装满水盖上硬纸片后倒置的杯子，请在纸片下表面O点处画出纸片受到大气压力F的示意图．
（2）图-2是“探究电流通过导体产生热量与电阻关系”的实物电路，请用笔画线代替导线完成电路连接.
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【答案】（1） [image: image113.png]


 （2） [image: image114.png]



【解析】
试题分析：（1）大气向各个方向都有压强，装满水盖上硬纸片后倒置的杯子，在大气压的作用下将硬纸片压在杯口，所以硬纸片受到的压力如图：[image: image115.png]


（2）要“探究电流通过导体产生热量与电阻关系”，由
[image: image116.wmf]Rt
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可知应该控制电流相等，故两种电阻丝应该串联，滑动变阻器应该一上一下接入，所以电路连接如图：[image: image117.png]


。
【考点定位】力的示意图，电路图的连接
6．【2015·北京】小英在做用滑动变阻器改变灯泡亮度的实验时，连接了如图16所示的电路，她闭合开关S后[image: image118.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




，发现灯泡L不亮，她将滑动变阻器的滑片P从右端滑动到左端，再滑动到右端的过程中，灯泡L始终不发光。为了排除电路故障，小英用量程为0－3V的电压表进行检查判断。她将电压表的负接线柱与A接线柱连接，电压表正接线柱依次与其他接线柱连接，对应出现的电压表示数如下表所示。
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根据以上信息，可判断                   段电路一定出现了故障。

【答案】EF;

【解析】
试题分析：用电压表判断电路故障，当电压表有示数时，[image: image120.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




与电压表构成的回路一定时完好的，将电压表的负接线柱与A接线柱连接，电压表正接线柱与B接线柱连接时，示数为3V，说明电源有电压，当电压表正接线柱与C接线柱连接时，示数为3V，说明BC是通的，同理可得CD、DE是通的；当电压表正接线柱与F接线柱连接时，电压表示数为0，说明此时，EF已经不是通路，故出现故障的电路时EF段。
【考点定位】电路故障
7、【2016·河南卷】小海和小梅一起做“探究并联电路中电流的规律”实验。

（1）图15甲是他们[image: image121.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




设计的电路图，图15乙是他们测量电流时连接的实验电路，此时电流表测量的是           （选填“A”“B”或“C”）处的电流。

（2）请在图15乙中移动一根导线，测量另外一处的电流。在移动的导线上画“X”，并用[image: image122.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




笔画线代替导线连接正确的电路。移动后电流表测量的是         （选填“A”“B”或“C”）处的电流。

[image: image123.png]s





（3）测出A、B、C三处电流如表所示，由此得出初步结论          （只写表达式）。

小梅指出：为了得出更普遍的规律，应当进行多次实验。操作方法是：                 。

[image: image124.png]m1/A] 0.30 [0.24 | 0.54





（4）小海利用原有的实验器材，添加一个开关，又设计了一个电路。利用这个电路，不用更换电流表的位置，就可直接测出A、B、C三处的电流，同样可得出三处电流的关系。请在虚线框中画出电路图。

【答案】（1）C；（2）电路连接如图：A或B；（3）IC =IA +IB ；换上规格不同的灯泡多次实验；（4）电路图如图所示

【解析】

（1）电流表在干路上测量赶路的电流，即C点的电流；

（2）让电流表测量另一处的电流，也就是测量支路的电流，左图测量的是A点的电流，右图测量的是B点的电流，电路连接如图所示：

[image: image125.png]



（3）并联电路中，干路电流等于各支路电流的和，即IC =IA +IB ，为得出普遍结论，实验时应采用不同规格的灯泡进行多次实验；

（4）在不更换电流表位置的情况下，在支路上各接一个开关即可完成实验要求即，电路如图所示：

[image: image126.png]



考点：探究串并联电路中的电流特点实验

8. 【2015·河北】学习了电学知识后，小明对影响电阻大小的部分因素进行了进一步的探究，器材有：开关、电流表、电源（电压恒为1.5V）各一个，三根完全相同的合金丝，导线若干。
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【实验过程】电路如图17所示。将合金丝以不同方式分别接入电路A、B之间，闭合S后，记录的数据如下表：
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（1）回答下列问题：

（1）图18是一根合金丝接入电路时电流表的读数，请将其填入表格中。

[image: image129.png]2R (ZXXK.COM) R BT




（2）导体电阻的大小跟材料、长度、横截面积的关系。

A.电阻的大小与长度的关系是：                        [image: image130.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




                        ；

B.电阻的大小与横截面积的关系是：                                               。[来源:学科网ZXXK]
（3）进行多次测量的目的是                             。

（4）此实验也可以得出电流与电阻的关系是：                                   。

【拓展】用上述合金材料制成常1m，横截面积1mm2的电阻丝的阻值为1Ω。而实验中所用合金丝的横截面积为0.5mm2，则一根合金丝的电阻为    Ω，长度为    m。

【答案】【实验过[image: image131.png]2R (ZXXK.COM) R BT




程】（1）0.6；（2）A.横截面积相同的同种导体，其电阻大小跟导体长度成正比；B.长度相同的同种导体，其电阻大小跟导体横截面积成反比；（3）使结论具有普通性；（4）电压一定时，通过导体电流与电阻成反比；【拓展】2.5； 1.25
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【拓展】一根合金丝的电阻为
[image: image133.wmf]1.5
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；如果是横截面积为0.5mm2的电阻丝，其长度为1m时，电阻应为2Ω，由于电阻与长度成正比，所以当电阻为2. 5Ω时，其长度应为1.25m。

【考点定位】电阻 欧姆定律

9.【2016·长春卷】在“探究电流与电阻的关系”实验中，现有器材如下：电源（电压恒定但未知）四个定值电阻R1（5Ω）、R2（10Ω）、R3 （15Ω）、R4（20Ω），标有“XΩ 1A”的滑动变阻器（阻值模糊不清）。电压表（可用量程：0~3V、0~15V），电流表（可用量程：0~0.6A），导线、开关[image: image134.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




。
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（1）设计并正确连接如图甲所示的电路，把定值电阻R1接入图甲中的A、B两点之间，将滑动变阻器的滑片一道最     端，闭合开关，移动变阻器的滑片，使电压表的示数为2V，电流表的示数应为     A。

（2）分别用定值电阻R2、R3、R4依次替换R1，重复（1）的实验步骤。根据所测得的四次实验数据绘制出I—R图象，如图乙所示，由图象可得出的结论是：在导体两端电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成     。

（3）当使用定值电阻R4进行实验时，刚一闭合开关，就发现电压表的示数恰好为2V。为了用以上四个定值电阻完成实验并确保电路安全，应控制A、B两点之间的电压在      范围内。

（4）使用定值电阻R1和R4进行试验过程中，读取数据时，滑动变阻器消耗的电功率之比为       。

【答案】（1）右；0.4；（2）反比；（3）2V--3V；（4）4：1[来源:学#科#网]
【解析】

（1）闭合开关前，需将滑动变阻器的滑片移到阻值最大处，故将滑片移到最右端；电流表的示数：I=U/R2=2V/5Ω=0.4A；（2）根据图乙可知，在导体两端电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比；（3）因为R4的阻值最大，因此当R4接入电路时，电压表示数刚好为2V，说明R4两端的最小电压为2V，因此为了用以上四个定值电阻完成实验且确保电路安全，应控制A、B两点之间的电压在大于2V范围内；由于电流表的量程为0.6A，因此定值电阻两端允许的最大电压：U最大=I最大R1=0.6A×5Ω=3V；

故A、B两点之间的电压范围为2V～3V；（4）根据图乙可知，[image: image136.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




当R1接入电路时，电路电流为0.4A；当R4接入电路时，电路电流为0.1A；因为定值电阻两端电压相等，电源电压不变，因此滑动变阻器两端电压也相等；由P=UI可得，滑动变阻器消耗的电功率之比：p1：p4=I1：I4=0.4A：0.1A=4：1。

【考点定位】电流；电压；电阻

10、【2015·上海】天平是测量物体　　　　的仪器；测量时，应将待测物体放在天平的 盘。“用电流表测电流”实验中，在连接电路时应[image: image137.png]2B (ZXXK.COMR LT B




使电键处于　　　　状态，应使电流从电流表的　　　　接线柱流入（选填“正”或“负”）

【答案】质量，左，断开，正
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【考点定位】 天平；电流表的用法

11. 【2016·北京卷】在串联电路中，流入第一个灯泡的电流用IA表示，流出第二个灯泡的电流用IB表示。请自选实验器材证明:在串联电路中，IB等于IA。

（1）画出实验电路图；

（2）写出实验步骤；

（3）画出实验数据记录表格。

【答案】（1）电路图[image: image139.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




如图1所示

[image: image140.png]Ly





（2）实验步骤：

① 按照电路图连接电路。

② 闭合开关，调节滑动变阻器滑片P到适当位置，观察电流表A1、A2的示数，分别用IA和IB表示，并将IA和IB的数据记录在表格中。  

③ 改变滑动变阻器滑片P的位置，读出电流表A1、A2的示数IA和IB，并记录在表格中。  

④ 仿照步骤③，再改变四次滑动变阻器滑片P的位置，并将对应的电流表A1、A2的示数IA和IB记在表格中。                         

（3）实验数据记录表：                    

	IA/A
	
	
	
	
	
	

	IB/A
	
	
	
	
	
	


【解析】

串联电路电流处处相等，为了验证串联电路电流特点，设计一个串联电路，分别在研究点串上电流表，闭合开关读出电流表的示数，比较电流值的大小，为了使结论具有普遍性，电路中串联上滑动变阻器，改变电路中的电流，多次测量电流值并比较；故答案为（1）电路图如图1所示

[image: image141.png]



（2）实验步骤：

① 按照电路图连接电路。

② 闭合开关，调节滑动变阻器滑片P到适当位置，观察电流表A1、A2的示数，分别用IA和IB表示，并将IA和IB的数据记录在表格中。  

③ 改变滑动变阻器滑片P的位置，读出电流表A1、A2的示数IA和IB，并记录在表格中。  

④ 仿照步骤③，再改变四次滑动变阻器滑片P的位置，并将对应的电流表A1、A2的示数IA和IB记在表格中。                         

（3）实验数据记录表：                    

	IA/A
	
	
	
	
	
	

	IB/A
	
	
	
	
	
	


考点：串联电路电流

12．【2016·河北卷】小明利用如图1 4所示的电路“探究串、并联电路中电流的关系"。

（1）探究串联电路中电流的关系。
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①用笔画线代替导线将开关S3连入电路中。（要求：只闭合开火S3后，R1、R2以及电流表串联；导线不许交叉）
②小明将S3闭合后，发现电流表均无示数。于是他用一只电压表对电路故障（电路中只有一处故障）进行了检测，将电压表接在R1两端时，电压表与电流表均无示数；接在R2两端时，电压表有示数，电流表无示数。电路中的故障是__________________。

小明排除故障后继续实验，读出了电路中各电流表的示数，得到了串联电路中电流的关系是：串联电路中各处电流相等。

（2）完成上述实验后，小明继续探究并联电路中电流的关系。

①各开关的连接情况是_________________（填写各开关断开或闭合）。
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②分析实验中各电流表的读数（如图15所示），可知并联电路中电流的关系是：__________________.

③电阻R1：R2=___________.

（3）为了验证结论的普遍性，你可以采用的方法是：____________________.

【答案】（1）①实物图连线如下图所示；②R2处断路；（2）①断开S3，闭合S1、S2；②并联电路里干路中的电流等于各支路中电流之和；③1：2；（3）改变定值电阻的规格（或调节电源电压）
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【考点定位】串、并联电路中电流的关系

五、计算题

六、简答题
陶瓷盘
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玻璃杯





A


钢勺在水面处折断了钢勺在水面处折沙滩上有白鸽断了





B





钢勺在水面处折断了钢勺在水面处折沙滩上有白鸽断了





C


钢勺在水面处折断了钢勺在水面处折沙滩上有白鸽断了





D


钢勺在水面处折断了钢勺在水面处折沙滩上有白鸽断了





图1





钢勺在水面处折断了钢勺在水面处折沙滩上有白鸽断了
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